



บริษัท โรงพยาบาลราชธานี จำกัด (มหาชน)
RAJTHANEE HOSPITAL PUBLIC COMPANY LIMITED

หน้า 1 จาก 4

ที่ RJH – SET 7/2569

วันที่ 13 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับ ไตรมาส 2 สิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
 ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ตามที่ บริษัท โรงพยาบาลราชธานี จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ได้นำส่ง งบการเงินสำหรับไตรมาส 2 สิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน 2569 ซึ่งได้ผ่านการตรวจสอบโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้วนั้น บริษัทฯ ใคร่ขอเรียนชี้แจง ผลการดำเนินงาน ของบริษัทฯ และบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัทฯ”) ดังนี้

สรุปประเด็นสำคัญ

- รายได้รวมจากการประกอบกิจการ อัตราค่ารักษาขั้นต้น และอัตราค่าโรสุทธิตั้งขึ้น เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้วและไตรมาสเดียวกันของปีก่อน รายได้จากประกันสังคมคิดเป็น 56% ของรายได้รวม และมีอัตราการเติบโตที่สูงขึ้นกว่ารายได้ที่ไม่ใช่ประกันสังคม
- โรงพยาบาลราชธานีหนองแคมี EBITDA เป็นบวกเป็นครั้งแรกในไตรมาสนี้ หลังจากเริ่มเปิดให้บริการเมื่อเดือนตุลาคม 2567
- จำนวนผู้ประกันตนของกลุ่มยังคงเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยจำนวนผู้ประกันตนงวดวันที่ 1 กรกฎาคม พ.ศ.2569 อยู่ที่ประมาณ 260,000 ราย เพิ่มขึ้นจากงวดวันที่ 1 เมษายน อยู่ประมาณ 3,700 ราย
- บริษัทบริจาคมือแพทย์เพิ่มเติมรวมมูลค่าประมาณ 32 ล้านบาท ซึ่งใกล้เคียงกับไตรมาสที่แล้ว โดยยังคงได้รับสิทธิทางภาษี 120% โดยค่าใช้จ่ายนั้นบันทึกในต้นทุนบริหาร

ผลการดำเนินงาน ตามงบการเงินรวม ไตรมาส 2 สิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน 2569

ผลการดำเนินงาน งบการเงินรวม		ไตรมาส 2	ไตรมาส 1	เปลี่ยน	ไตรมาส 2	เปลี่ยน	YTD	YTD
หน่วย : ล้านบาท		2569	2569	แปลง	2568	แปลง	2569	2568
รายได้รักษาพยาบาลทั่วไป	42%	330.69	356.24	-7%	373.49	-11%	686.94	754.56
รายได้จ่ายแสง สปสช+ข้าราชการ		10.54	8.70	21%	-	0%	19.24	-
รายได้จากประกันสังคม	56%	439.61	361.29	22%	292.66	50%	800.90	566.15
รายได้จากการกิจการโรงพยาบาล		780.84	726.23	8%	666.14	17%	1,507.07	1,320.71
ต้นทุน		568.09	539.70	5%	515.38	10%	1,107.79	1,013.72
กำไรขั้นต้น		212.76	186.53	14%	150.77	41%	399.29	306.99
% กำไรขั้นต้น ต่อรายได้		27.2%	25.7%	2%	22.6%	5%	26.5%	23.2%
% กำไรขั้นต้น (ไม่รวมรายการพิเศษ) ต่อรายได้		27.2%	25.7%	2%	22.2%	5%	26.5%	23.0%
ค่าใช้จ่ายบริหาร		106.56	102.20	4%	69.31	54%	208.76	143.06
กำไรก่อนดอกเบี้ย ภาษี และรายการที่ไม่เป็นส่วนตัว		192.64	128.56	50%	128.77	50%	321.21	258.21
% กำไรก่อนดอกเบี้ย ภาษี และค่าเสื่อมราคา		24.7%	17.7%	7%	19.3%	5%	21.3%	19.6%
รายได้อื่น		14.76	5.38	174%	13.55	9%	20.14	26.81
ต้นทุนทางการเงิน		12.56	12.21	3%	15.13	-17%	24.77	30.41
กำไรก่อนภาษี		108.40	77.49	40%	79.88	36%	185.90	160.33
ค่าใช้จ่าย/ (รายได้) ภาษี		(5.32)	(13.45)	-60%	19.82	-127%	(18.77)	34.37
กำไรสุทธิ		113.72	90.95	25%	60.06	89%	204.67	125.96
% กำไรสุทธิ ต่อรายได้รวม		14.3%	12.4%	2%	8.8%	5%	13.4%	9.3%
กำไรสุทธิ ไม่รวมรายการพิเศษ		114.44	91.79	25%	58.10	97%	206.22	123.25
% กำไรสุทธิ ไม่รวมรายการพิเศษ ต่อรายได้รวม		14.7%	12.4%	2%	8.8%	6%	13.7%	9.4%
หัก ค่าไร/ (บวก ขาดทุน) ของผู้ถือหุ้นส่วนน้อย		0.87	1.03	-15%	(2.77)	-132%	(8.69)	(7.39)
กำไรสุทธิ ส่วนของบริษัทใหญ่		112.85	89.92	25%	62.82	80%	213.36	133.35
* รายการที่เป็นส่วนตัว ได้แก่ ค่าเสื่อมราคา และรายการปรับปรุงทางบัญชี								
กำไรต่อหุ้น		0.38	0.31	0.08	0.21	0.17	0.73	0.45
รายการพิเศษ : เพิ่ม/(ลด) กำไรก่อนภาษี								
ปรับปรุงรายได้ปีก่อนที่บันทึก ค่าไป		0.02	0.00		3.36		0.02	4.54
ค่าใช้จ่ายบริหาร : รายได้ วงลดก่อน บันทึก สูงไป		0.92	1.05		0.91		1.96	1.13
รวมรายการพิเศษ ก่อนภาษี		0.94	1.05		4.27		1.99	5.67



บริษัท โรงพยาบาลราชธานี จำกัด (มหาชน)

RAJTHANEE HOSPITAL PUBLIC COMPANY LIMITED

หน้า 2 จาก 4

รายได้จากกิจการโรงพยาบาล

รายได้จากกิจการโรงพยาบาลรวมอยู่ที่ 780.84 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 8% เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้วและเพิ่มขึ้นถึง 17% เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน โดยสัดส่วนของรายได้ส่วนใหญ่มาจากรายได้ประกันสังคม ที่คิดเป็น 56% ของรายได้ทั้งหมด รายได้จากการรักษาพยาบาลสิทธิทั่วไปอยู่ที่ 42% และประมาณ 1% เป็นรายได้จากการฉายแสงกลุ่มโรคมะเร็งสิทธิ สปสช และข้าราชการ โดยรายได้ฉายแสงส่วนนี้ของไตรมาส 2 ปี 2568 นั้นจะรวมอยู่ในรายได้รักษาพยาบาลทั่วไป

รายได้จากการรักษาพยาบาลทั่วไปที่ไม่ใช่สิทธิประกันสังคมนั้นปรับตัวลดลงจาก 356.24 ล้านบาทในไตรมาสที่แล้ว ลงมาที่ 330.69 ล้านบาทในไตรมาสนี้ คิดเป็น -7% เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน โดยมีรายละเอียดดังตารางต่อไปนี้

		ไตรมาส 2 2569	ไตรมาส 1 2569	เปลี่ยน แปลง	ไตรมาส 2 2568	เปลี่ยน แปลง	YTD 2569	YTD 2568
OPD ทั่วไป	ล้านบาท	185.40	187.61	-1%	188.04	-1%	373.01	373.13
	คน	94,200	90,300	4%	89,300	5%	184,500	177,300
	รายได้ต่อคน (บาท)	1,970	2,080	-5%	2,110	-6%	2,020	2,100
IPD ทั่วไป	ล้านบาท	145.28	168.63	-14%	184.90	-21%	313.91	379.70
	วันนอน	6,800	7,200	-6%	7,900	-15%	14,000	16,800
	รายได้ต่อวันนอน (บาท)	21,500	23,400	-8%	23,300	-8%	22,500	22,600

รายได้ผู้ป่วยนอกอยู่ที่ 185.40 ล้านบาท รายได้ผู้ป่วยในอยู่ที่ 145.28 ล้านบาท และอีกประมาณ 10 ล้านบาท เป็นรายได้ผู้ป่วยนอกส่วนฉายแสงมะเร็ง จะเห็นได้ว่ารายได้ทั้งสองนี้ลดลงทั้งรายไตรมาสและรายปี โดยรายได้ผู้ป่วยในมีอัตราการเปลี่ยนแปลงสูงกว่ารายได้ผู้ป่วยนอก

ถึงแม้ว่าจำนวนคนไข้ผู้ป่วยนอกจะเพิ่มขึ้นเป็น 94,200 รายในไตรมาสนี้ เทียบกับ 90,300 รายในไตรมาสที่แล้ว แต่ค่าเฉลี่ยรายได้ต่อคนลดลง ในส่วนผู้ป่วยในนั้น จำนวนวันนอนและค่าเฉลี่ยรายได้ต่อวันนอนลดลงทั้งคู่

ในส่วนของรายได้ประกันสังคมนั้นมีการปรับตัวสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยมีรายได้ในไตรมาสนี้อยู่ที่ 439.61 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 22% เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว และเพิ่มขึ้นถึง 50% เมื่อเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว สาเหตุหลักยังคงมาจากการเพิ่มขึ้นของจำนวนผู้ประกันตน และการเข้ารับบริการที่มากขึ้น

ค่าใช้จ่าย

ต้นทุนทางตรงในไตรมาสนี้เพิ่มขึ้นประมาณ 5% เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว จาก 539.70 ล้านบาท เป็น 568.09 ล้านบาทในไตรมาสนี้ ในขณะที่รายได้รวมปรับตัวสูงขึ้น 8% รายได้รวมจึงมีการอัตราการเพิ่มขึ้นที่สูงกว่าต้นทุน ส่งผลให้กำไรขั้นต้นในไตรมาสนี้อยู่ที่ 212.76 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตรากำไรขั้นต้น 27.2% อัตรากำไรขั้นต้นของบริษัทปรับตัวสูงขึ้นทุกไตรมาสนับตั้งแต่เปิดโรงพยาบาลราชธานีหนองแคในไตรมาสที่ 4 ปี 2567

ส่วนค่าใช้จ่ายบริหารปรับตัวขึ้นเล็กน้อยจากไตรมาสที่แล้ว จากประมาณ 102 ล้านบาท เป็น 106.56 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้น 4% โดย 32 ล้านบาทเป็นค่าใช้จ่ายด้านเครื่องมือแพทย์ที่ทางบริษัทบริจาคให้แก่หน่วยงานของรัฐ และได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี นอกจากนี้ยังมีค่าใช้จ่ายพิเศษที่เกิดขึ้นจากการปรับปรุงรายได้ประกันสังคมประมาณ 900,000 บาท

EBITDA

เนื่องจากทั้งรายได้และอัตราค่ากำไรปรับตัวสูงขึ้นมากกว่าไตรมาสก่อนๆ กำไรก่อนดอกเบี้ย ภาษี และรายการที่ไม่เป็นตัวเงินจึงปรับตัวขึ้นอย่างมาก จากประมาณ 123 ล้านในไตรมาสที่แล้ว เป็นประมาณ 193 ล้านบาทในไตรมาสนี้ คิดเป็น 24.7% ของรายได้



รายได้อื่น

รายได้อื่นในไตรมาสที่ปรับตัวสูงขึ้นกว่าไตรมาสที่แล้ว เนื่องจากทางบริษัทได้รับปันผลจากการลงทุนในโรงพยาบาลอื่นๆเป็นจำนวนประมาณ 5 ล้านบาท และมีรายได้อื่นๆประมาณ 10 ล้านบาท เช่น รายได้จากการอบนึ่งเครื่องมือแพทย์

กำไรสุทธิ

กำไรสุทธิอยู่ที่ 113.72 ล้านบาท หรือคิดเป็น 14.3% ของรายได้รวม ปรับตัวสูงขึ้นจาก 12.4% ในไตรมาสที่แล้ว และ 8.8% ในไตรมาสเดียวกันของปีก่อน ทั้งจำนวนกำไรสุทธิและอัตรากำไรสุทธิปรับตัวสูงขึ้นในไตรมาสนี้

งบแสดงฐานะการเงิน ตามงบการเงินรวม สิ้นสุด 30 มิถุนายน 2569

ฐานะการเงิน งบการเงินรวม	30 ม.ย.	31 มี.ค.	30 ม.ย.	31 ธ.ค.	30 ม.ย. 69	30 ม.ย. 69
หน่วย : ล้านบาท	2569	2569	2568	2568	30 ม.ย. 68	31 มี.ค. 69
เงินสดและเงินลงทุนชั่วคราว	121.04	152.67	117.23	144.02	3.81	(31.63)
ลูกหนี้การค้าและรายได้ค้างรับ	628.13	559.68	493.41	493.05	134.72	68.46
สินค้าคงเหลือ	72.13	86.51	66.77	75.26	5.36	(14.38)
เงินลงทุนระยะยาว	362.96	370.46	345.03	367.96	17.93	(7.50)
ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์	3,033.34	3,028.77	3,036.02	2,982.72	(2.68)	4.57
สินทรัพย์อื่น	284.39	250.39	242.62	231.55	41.76	34.00
สินทรัพย์รวม	4,501.99	4,448.46	4,301.07	4,294.56	200.91	53.52
เจ้าหนี้การค้า	287.14	282.68	234.59	259.95	52.55	4.46
เงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน/สัญญาเช่า	1,480.68	1,438.50	1,534.12	1,412.18	(53.44)	42.18
ภาษีเงินได้ค้างจ่าย	10.76	3.49	-	-	10.76	7.27
หนี้สินอื่น (ผลประโยชน์พนักงาน เจ้าหนี้สินทรัพย์ ฯลฯ)	173.91	178.19	191.13	169.29	(17.22)	(4.28)
หนี้สินรวม	1,952.49	1,902.87	1,959.84	1,841.42	(7.35)	49.62
ส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัทใหญ่	2,262.00	2,258.97	2,053.70	2,167.09	208.30	3.02
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	287.50	286.62	287.54	286.05	(0.04)	0.87
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	2,549.50	2,545.60	2,341.23	2,453.14	208.26	3.90

สินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวมอยู่ที่ 4501.99 ล้านบาท เพิ่มขึ้นประมาณ 53.52 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว โดยส่วนที่มีการเปลี่ยนแปลงมากที่สุด คือส่วนของเงินสดที่ลดลงประมาณ 32 ล้านบาท และลูกหนี้การค้าและรายได้ค้างรับที่เพิ่มขึ้นประมาณ 68 ล้านบาท ในส่วนของรายได้ค้างรับนี้ ส่วนมากเป็นรายได้ค้างรับส่วนภาระเสี่ยงซึ่งบริษัทได้รับเงินจำนวนนี้แล้วในเดือน กรกฎาคม

หนี้สินรวม

หนี้สินรวมอยู่ที่ 1,952.49 ล้านบาทในไตรมาสนี้ เพิ่มขึ้นจากเงินกู้ยืมกับสถาบันการเงินที่ 42.18 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ส่วนของผู้ถือหุ้นนั้นคงค้างคงที่เมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว โดยอยู่ที่ 2,549.50 ล้านบาทในไตรมาสนี้ เพิ่มขึ้น 3.9 ล้านบาทจากไตรมาสก่อน



อัตราส่วนทางการเงิน งบการเงินรวม สิ้นสุด 30 มิถุนายน 2569

อัตราส่วนทางการเงิน งบการเงินรวม	ไตรมาส 2 2569	ไตรมาส 1 2569	ไตรมาส 2 2568
อัตราผลตอบแทน (%)			
อัตราผลตอบแทนของสินทรัพย์ *	10.1%	8.2%	5.6%
อัตราผลตอบแทนของผู้ถือหุ้น *	17.8%	14.3%	10.3%
การบริหารเงินทุนหมุนเวียน			
อัตราส่วนสภาพคล่อง (เท่า)	0.7	0.7	0.7
ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย (วัน)	72	70	67
ระยะเวลาดีนค่าเฉลี่ย (วัน) **	41	54	86
อัตราส่วนความเสี่ยงทางการเงิน (เท่า)			
อัตราความสามารถในการชำระดอกเบี้ย	15.3	10.5	8.5
อัตราความสามารถในการชำระหนี้	0.9	0.7	0.7
อัตราหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	0.8	0.7	0.8

* คำนวณโดยใช้กำไรสุทธิของงวดปัจจุบัน เป็นค่าเฉลี่ยของทั้งปี

** คำนวณจาก ต้นทุนเฉพาะค่ายาและเวชภัณฑ์

อัตราส่วนทางการเงินสำหรับไตรมาสนี้ ปรับตัวดีขึ้นเมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน และไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว เนื่องจากมีกำไรที่เพิ่มขึ้น และมีผลประกอบการที่ดีขึ้น โดยมีรายละเอียดดังนี้

อัตราผลตอบแทน

อัตราผลตอบแทนของสินทรัพย์อยู่ที่ 10.1% เพิ่มขึ้นจาก 8.2% ในไตรมาสก่อน และ 5.6% ในปีก่อน

อัตราผลตอบแทนของผู้ถือหุ้นอยู่ที่ 17.8% ปรับตัวขึ้นมาจาก 14.3% ในไตรมาสที่แล้ว และ 10.3% ในปีที่แล้ว

การเติบโตนี้เป็นผลมาจากกำไรสุทธิของไตรมาสที่เพิ่มขึ้นมาก ในขณะที่สินทรัพย์และส่วนผู้ถือหุ้นไม่ได้เปลี่ยนแปลงมากนัก

เงินทุนหมุนเวียน

อัตราส่วนสภาพคล่องและระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยค่อนข้างคงที่ ในขณะที่ระยะเวลาดีนค่าเฉลี่ยลดลง

ความเสี่ยงทางการเงิน

ในส่วนของอัตราส่วนความเสี่ยงทางการเงินนั้น บริษัทมีภาระดอกเบี้ยที่ค่อนข้างคงที่ อยู่ที่ประมาณ 12-13 ล้านบาท ในขณะที่รายได้เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง จึงทำให้อัตราความสามารถในการชำระดอกเบี้ยเพิ่มสูงขึ้น และอัตราความสามารถในการชำระหนี้ที่ดีขึ้น ส่วนอัตราหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นเล็กน้อย

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

-ลงชื่อ-

(นายแพทย์ สุรินทร์ ประสิทธิ์ศิริชัย)

กรรมการผู้จัดการ